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МІЖ МІЛІЦІЄЮ І НАСЕЛЕННЯМ В УКРАЇНІ: ДАНІ Й АНАЛІЗ У КОНТЕКСТІ УКРАЇНСЬКО-
БРИТАНСЬКОГО ПРОЕКТУ 
Розглянуто сформовані в даний час відносини між міліцією і населенням в Україні, як одній з пострадян
ських держав. Використано результати масового опитування населення і співробітників міліції в місті 
Харкові і Харківській області, шо виявив високий рівень недовіри населення стосовно міліції, у тому чис
лі, - високий ступінь стурбованості корупцією, зловживанням владою і неповажним відношенням міліції 
до людей. Розглянуто перспективи поліпшення відносин між міліцією і населенням у пострадянських 
державах. 

* * * 
ВЕК А.Ш., СНІ8Т1АКОУА Ш В . , РОУОШТ8КУ А.У, ДАКМУ8Н А Х , ЯШНСНЕККО І.Р. АТТІ-
ТШЕ8 ВЕШЕЕК МІПТІА АИБ РОРІЛАТКЖ ПЧ ІЛСКАШЕ: ТНЕ БАТА АНО АИАЕУ8І8 Ш А 
СОИТЕХТ ОГ ТНЕ ІЖКАШБ-ВКІТІ8Н РКОЛ5СТ 
ТЬе асИіпі* ир ПО\ аиішсіез ЬЄІЛУЄЄП тіїіііа апсі рориіайоп іп ІЛсгаіпе, аз опе ог*айсг ЗОУІЄІ оГиіе зіаіез аге гс-
УІЄУУЄСІ ТЬе оиісотев оі тазз ітегго§аиоп оі" т е рориіаііоп апсі етрЗоуеез оі" тіїііїа іп сну КЬагкоу апсі 
КЬагкоу агеа иіі Іі/.ссі, ХУЬІСЬ опе Ьаз геуеаіесі а пі§Ь ІЄУЄІ ОГ поп сопПсіепсе оГте рориіаиоп іп геїаііоп іо т і -
Ііпа, іпс1и(ііп§, - Ьі§Ь зсаіе оГ сопссгп Ьу согшрііоп, аЬизе оГ ро\\сг апсі сіізгезресігиі аиііисіс оГ тіїііїа іо т е 
реоріе. ТЬе оииоокз оі" ап ітргоуетепі оі" геіагіопз ЬЄІЛУЄЄП тіїііїа апсі рориіаііоп іп айег ЗОУІЄІ ше зіаіез аге 
ГЄУІЄУУЄСІ. 
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МЕТОДИКА КОМПЛЕКСНОЇ! ДИАГНОСТИКИ ПСИХИЧЕСКОГО 
СОСТОЯНИЯ ВОДИТЕЛЯ ПРИ СОВЕРШЕНИИ ИМ ДТП 
Представлен псречень и обоснование методических приемов, которме можно использовать для диаг
ностики личностно-психического и психофизиологического состояния водителя автомобиля при со-
вершении им ДТП. 

Количественньїй рост автотранспортньгх 
средств ведет к увеличению нагрузки на водителей, 
повьішению нервно-психических напряжений, 
снижению зффективносгги их деятельности и, глав-
ное, негативному увеличению возможностей для 
совершения дорожно-транспортньгх происшествий 
(ДТП). В связи с зтим возникла проблема обьек-
тивной диагностики психического состояния води
теля как перед вьіездом на маршрут, так и после 
совершения ДТП [1 , 2]. Причем установлено, что 
большинство аварий на транспорте обусловлено 

ошибками человека им управляющего [3]. 
В связи с зтим в настоящей работе предпринята 

попьітка обоснования совокупности методических 
подходов, при помощи которьгх можно решить 
упомянутую проблему. 

К числу индивидуальньїх особенностей, подле-
жащих изучению, относятся типологические свой-
ства нервной системьі; специфика психических 
процессов, таких как зрительное восприятие (в ча-
стности, обьем, продуктивность на фоне помех), 
внимание (устойчивость, распределение и пере-
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ключение), мьішление (в том числе, оперативное); 
поленезависимость; локус контроля; личностньїе 
особенности (змоциональная устойчивость, само
контроль, склонность к риску, тревожность); ус-
тойчивьге тенденции разрешения конфликтньгх и 
затруднительньгх ситуаций. К числу психофизиоло-
гических характеристик, подвергаемьгх исследова-
нию, относится время зрительно-моторной реакции 
испьггуемого. Необходимо подчеркнуть, что ВР не 
является центральньїм обьектом исследования, бу
дучи производньїм от психического состояния 
субьекта и не лишенньїм влияния со стороньї пере-
численньїх индивидуально-психологических осо-
бенностей. 

Исследование психического состояния водителя 
в период совершения ДТП должно проводиться на 
два зтапа. Во-первьіх, зто изучение фонового со
стояния в ситуаций, предшествовавшей аварийной. 
Зто связано с тем, что многие состояния могут 
служить «благодатной» почвой, облегчающей воз-
никновение зкстремальньїх психических состояний. 
К ним следует отнести утомление, монотонию, сен
сорную депривацию или, наоборот, информацион-
ную перегрузку; наличие соматического неблаго-
получия (соматических заболеваний, в том числе 
хронических), нервньгх заболеваний, бессонницьі; 
фоновую психическую напряженность, обуслов-
ленную различньїми причинами (в том числе, ле-
жащими за пределами вьшолняемой профессио-
нальной деятельности); алкогольное опьянение. 
Указанньїе состояния могут изначально дезоргани-
зовать психическую деятельность человека, повли-
ять на протекание познавательньїх психических 
процессов, вьізвать змоционально-волевую неус-
тойчивость и т.д. 

Что касается исследования психического со
стояния водителя непосредственно в период совер
шения ДТП, то достаточно успешно может приме-
няться методика его ретроспективной диагностики. 
Необходимо подчеркнуть, что анализ состояния 
должен проводиться не менее, чем на трех ключе-
вьіх стадиях аварийной ситуаций (появлення опас-
ности, собственно ДТП, а также после него). Боль-
шой интерес представляє! стадия, соответствующая 
принятию решения о действиях в сложившейся об-
становке и попьггке их реализовать (если зто имело 
место). 

Вторьім зтапом является анализ действий и по
ведения испьітуемого в момент совершения ДТП и 
после него. Целью данного зтапа исследования яв
ляется установление степени дезорганизации пси-
хической деятельности, что, в свою очередь, позво-
ляло би диагностировать психическое состояние 
водителя. 

К числу диагностических признаков зкстре-
мального состояния, дезорганизующего психиче

скую деятельность, следует отнести. 
- снижение процессов восприятия, виймання, 

памяти; 
- снижение активности мьіслительньїх процес

сов, утрату гибкости мьшіления, преобладание змо-
циональньгх компонентов в сознании над рацио-
нальньїми, трудности в виборе решения при фикса-
ции сознания на стрессовом характере ситуаций; 

- неадекватность реагирования на раздражители, 
снижение темпа работьі; примитивизацию деятель
ности волоть до распада ее структурм; 

- дезорранизацию поведения в виде затормо-
женности, пассивности либо, наоборот, суетливо-
сти, спешки, импульсивности, непоследовательно-
сти, негибкости поведения. 

Здесь также следует учитьівать и вегетативньїе 
проявлення (изменение частота пульса, дьгхания, 
побледнение либо покраснение кожньгх покровов, 
усиление потоотделения и т.п.). 

Анализ последующего отношения субьекта к 
своим противоправньїм действиям предусматривает 
изучение и собственного отношения испьггуемого к 
своим противоправньїм действиям. Как правило, 
зту информацию можно получить в ходе специаль-
но направленной беседьі. При зтом необходимо по
лучить ответьі на следующие вопросьі: 

1. В каком психическом состояний находился 
испьпуемьій в момент совершения дорожно-
транспортного происшествия? 

2. Бьіл ли способен водитель своевременно об-
наружить опасность (препятствие)? 

3. Бьіл ли способен водитель адекватно оценить 
сложившуюся ситуацию и принять адекватное ре-
шение? 

4. Бьіл ли он способен реализовать правильное 
решение, избежать ДТП? 

5. Какое влияние могло оказать предшествую-
щее психическое состояние (например, утомление, 
монотония, сенсорная депривация или информаци-
онная перегрузка, фоновая психическая напряжен
ность) на психическую деятельность водителя в ис-
следуемой ситуаций? 

6. Повлиял ли на деятельность водителя, и в ка-
кой степени в имевшей место ситуаций небольшой 
опьгг (если зто действительно так) работьі в качест-
ве водителя автотранспорта? 

7. Какие индивидуально-психологические осо
бенности водителя являются факторами риска по
падання в ДТП, и каким образом они могли повли-
ять на его психическую деятельность в конкретной 
дорожно-транспортной ситуаций? 

8. Не превьшіали ли требования ситуаций инди-
видуальньїх возможностей данного водителя? 

Таким образом, использовав предложенньїй 
комплексний подход, можно с достаточной степе-
нью уверенности говорить о наличии обьективной 
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диагностики психофизиологического состояния во
дителя при совершении им ДТП. 
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Етногенез українського народу сучасні дослід
ники простежують починаючи приблизно з ІХ-Х ст. 
Тому й початок формування світоглядної, а також і 
конкретно правової ментальності українського на
роду визначається у межах доби Київської Русі. Не 
вдаючись у детальний історико-філософський аналіз 
даного феномена, зазначимо, що з часів Київської 
Русі сформувалися та існують до сьогодні такі риси 
української ментальності, як індивідуалізм, не-
сприйняття деспотизму, екзистенційність світогляд
них орієнтацій, кордоцентризм. Проте, це зовсім не 
означає відсутності в українській ментальності ін
ших, відмінних і навіть альтернативних щодо назва
них моментів і аспектів, хоча вони й існують як 
"доповнюючі ланки" у "індивідуалістично-
екзистенційно-кордоцентричному" контексті, утво
рюючи з останнім неповторну і неподільну діалогі
чно-гармонійну цілісність ментальності. 

При виявленні особливостей розвитку українсь-
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кого народу на сучасному етапі та його відміннос
тей від інших народів найбільш доцільним, очевид
но, є проведення аналізу основних і суттєвих харак
теристик і сучасних показників не тільки в економі
ці, політиці, культурі, а й особливостей правової 
реальності. 

Українська правова ментальність є надзвичайно 
складним, поліаспектним, неоднозначним, протирі-
чливим, але, разом з тим, оригінальним, самобутнім 
соціально-правовим феноменом. Аналіз літератури 
[1-5] та власні дослідження авторів [6-7] надають 
підстав констатувати, що це пов'язане з рядом об
ставин, які визначають специфічні риси правової 
ментальності, її особливості та зміст. 

По-перше, правова ментальність українського 
суспільства традиційно відрізнялась і відрізняється 
недбалим і негативним відношенням до права. Ця 
особливість сьогодні прийняла дещо інші форми, 
аніж раніше, що зумовлене радикальною перебудо-

ГОВОРУН В.В. МЕТОДИКА КОМПЛЕКСНОЇ ДІАГНОСТИКИ ПСИХІЧНОГО СТАНУ ВОДІЯ ПРИ 
СКОЄННІ НИМ ДТП 
Надано перелік та обгрунтування методичних прийомів, які можна використати для діагностики індивіду
ально-психічного та психофізіологічного стану водія автомобіля при скоєні ним ДТП. 
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ОСНОВНІ ОЗНАКИ УКРАЇНСЬКОЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ 
ПРАВОВОЇ МЕНТАЛЬНОСТІ 

На підставі аналізу праць сучасних дослідників проблем ментальності визначаються і обґрунтовуються 
основні специфічні риси, зміст та особливості української правової ментальності. Показаний зв'язок 
української правової ментальності з політичною та моральною формами суспільної свідомості, духов
но-культурними аспектами суспільної життєдіяльності. 
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